

Отзыв

об автореферате диссертации Федяевой Елены Владимировны на тему «Количественная интерпретация качества в языке» (Тамбов, 2020), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертация, представленная авторефератором, посвящена актуальной задаче выявления и анализа когнитивной основы взаимодействия количества и качества, которая имеет непосредственное отношение к интерпретирующей функции языка. Как утверждается в концепции исследования, интерпретация в языке количественных смыслов в отношении характеристики качества объектов и событий является одним из проявлений данной языковой функции. Интерпретирующая функция является одним из актуальных предметов в современном анализе языка, изучение ее осуществления на примере различных когнитивных механизмов, обнаруживаемых в языке, в последнее время привлекает значительное внимание.

Исследование характера и особенностей интерпретации в языке качественных признаков объектов и явлений при помощи их количественного осмыслиения в рамках проведенного исследования представляется актуальным и значимым. Так, проведенное исследование демонстрирует в полной мере, что изучаемое языковое взаимодействие категорий количества и качества опирается на их онтологическую соотнесенность, множественность их репрезентации в языке, значимость соответствующих концептов в картине мира, роль человека говорящего в интерпретации количественно-качественных взаимосвязей, наличие как конвенциональных, так и неконвенциональных способов интерпретации количественно-качественных связей в языке, отсутствие в лингвистике на сегодняшний момент когнитивно-дискурсивного исследования существа данных взаимосвязей. Эти и ряд других факторов обусловливают включение исследуемой проблемы в круг актуальных задач современной лингвистики и ее осмысление с позиций проблемы языковой репрезентации знания, в том числе индивидуального знания.

В результате проведенного автором диссертации исследования создана концепция языковой репрезентации качества объектов и событий на основе репрезентации их количественных параметров. Теоретическая значимость исследования обусловлена содержанием данной авторской концепции, которое является вкладом в развитие общей теории языка и когнитивной лингвистики, поскольку в своем исследовании его автор внес свой вклад в

осмысление процессов категоризации и концептуализации, в дальнейшее развитие идей о творческой природе сознания. Совокупность результатов исследования английского, французского и русского языков в том, как осуществляются языковые механизмы формирования количественно-качественных смыслов, какие в данных языках имеются средства репрезентации данных смыслов, свидетельствует также и дальнейшем развитии теории репрезентации знаний в языке.

О новизне предпринятого исследования и личном вкладе автора в его осуществление свидетельствуют как новые результаты, впервые предложенные в научный обиход, так и выработанные в ходе исследования новые понятия и методики анализа: понятия количественной интерпретанты и вектора реализации количественной интерпретанты а также метод концептуально-инфиренционного анализа, который вносит вклад в развитие методологической базы в когнитивно-дискурсивной парадигме лингвистических исследований.

Доказательно и убедительно сформулирован основной принцип количественной интерпретации качества в языке: в процессе концептуализации количества (*много/мало/достаточно, большой/маленький* и т.д.) осуществляется количественная интерпретация качества как процесс выводного нового знания ('умный', 'глупый', 'здоровый', 'больной', и т.п.). Многочисленные примеры языкового материала, в которых показаны разворачивающиеся векторы реализации количественной интерпретации, являются убедительным свидетельством применения метода концептуально-инфиренционного анализа.

Дополнительным свидетельством достоверности обоснования и доказательства защищаемого принципа количественной интерпретации качества в языке, как представляется, являются случаи, когда к процессам количественной интерпретации качества подключаются концепты ПРОСТРАНСТВО и ВРЕМЯ. Расширение за счет данных концептов возможностей механизма количественной интерпретации качества служит еще одним свидетельством в пользу наличия такого механизма в качестве функционально значимого «канала» воплощения интерпретирующей функции языка и его универсализма.

Диссертационное исследование Е.В. Федяевой, представленное его авторефератом, несомненно, является глубоким, обоснованным и достоверным научным исследованием, в котором представлена новая научная концепция в отношении количественной языковой интерпретации качества – процесса, который имеет сложную когнитивную природу и вариативный характер языковой репрезентации. Представленные для

публичной защиты положения концепции полно отражают сущность, методику и результаты проведенного исследования. Результаты исследования обладают новизной, теоретической и практической значимостью, диссертация является актуальным исследованием, в котором решается крупная теоретическая задача.

Заключая сказанное выше, считаю, что диссертационное исследование «Количественная интерпретация качества в языке» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Елена Владимировна Федяева, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Колесов Игорь Юрьевич,
доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка), доцент
директор лингвистического института Алтайского государственного
педагогического университета
Барнаул, 656031, ул. Крупской, 108,
тел. 8(3852)-20-53-05, +79030721691
kolesov_iy@altspu.ru

26.02.2021

